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Unü  soiu de vandalismă, îmbrăcată în haina 

legalităţii, s’a sevârşită ârăşi în potriva românis

mului.

Biblioteca tinerimei române dela scóla gr. 

or. română; din Lugoşă a íostü luată eu asaltu 

de cătră organele administraţiei publice.

Solgabiréulü, acompaniată de directorulü 

şi de unü profesoră dela gimnasiulă m a 

ghiară din Lugoşă şi urmată de gendarml 

s’au dusă la cancelaria comunei bisericesci gr. or. 

din acelă oraşă şi aflândă uşa bibliotecei închisă, 

au spart’o cu forţa, au întrată în sală şi au dusw 

cu sine biblioteca de acolo încărcându’o pe ună 

căruţă.

Procederea acésta, care a deşteptată curio- 

sitatea trecătoriloră, aşa încâtă s’au oprită toţi 

pe locă, privindă la straniulă spectaculă, ce se 

desfăşură înaintea ochiloră loră, se numesce le

gală.

Intr’adevără se asigură, că s’au împlinită tóté 

formele legale. Preşedintele comitetului parochială,

d. Brediceanu, a fostă însciinţată despre inten- 

ţiunea organeloră administrative în modă oficială, 

dér nu s’a presentată cu cheia. Se mai asigură, 

că d-sa a declarată în şedinţa premergátóre a co- 

misiunei municipale, că fiindă consciu de drep- 

tulü séu va cedă numai şi numai forţei.

Legalitatea jeste prin urmare pe partea solgă- 

biréului Marsovszky şi a celoră cari i-au ajutată 

sé spargă uşa cancelariei bisericesci.

Dér óre se póte (jice cu aceiaşi îndreptăţire, 

că fapta acésta a loră e şi drâptă că e şi morală ?

Nu mai este de lipsă credemă de a apelă 

la sentinţa străbună: „Summum jus, summa in

juria,“ spre a documentă că faptulă memorată, 

oricâtă de legală ar fi elă în împrejurările de 

faţă, este în fondă ună faptă din celc mai 

nedrepte şi imorale.

N ’avemu decâtă sé ne reamintimă nenumă

ratele promisiuni şi enunciaţiunî, ce s’au făcută 

faţă cu noi Românii de cătră partida dela pu

tere în anii trecuţi. Aceste culminau în asigu

rarea, că desvoltarea nóstrá culturală naţională 

va fi respectată şi scutită, şi că jertfele ce ni se 

cerü în favorulă statului suntu de natură curată 

politică.

Ajunge mai departe sé amintimă legea de 

naţionalitate asistentă, prin care se sancţionâză 

pană la ună punctă órecare acele promisiuni şi 

enunciaţiunî, adecă câtă privesce instrucţiunea 

primară şi secundară.

Vedemă pe fiecare (Ji, cum se respectézá 

drepturile, ce le prevede acéstá lege, vedemă 

mai alesă, cum* îşi împlinescă cei dela putere 

promisiunile loră solemnele: catedrele de limba 

română se cascza, reuniunile de cultură se di- 

solvă şi acum a începută şi vénátórea în contra 

cărţiloră românesci în massă.

Aşa se ’mplinescă îndatoririle luate cu pri

vire la scutirea şi sprijinirea culturei naţionale a 

unui poporă atâtă de numerosă ca celă română ?

Dar ne voră réspunde teroriştii dela putere: 

Urmaţi după lege, şi atunci nimeni nu vé va 

mai supéra; dacă însă vé veţi abate dela lege, 

aveţi sé suferiţi urmările.

Se’nţelege, totdéuna celă mai tare pretinde, 

că faptele lui sunt cele mai bune şi cele mai i«-
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gale. Căci ce este legea dacă nu o armă în 

mâna lui? Ar fi bine sé avemă mai puţine legi 

şi mai multă omeniă, căci ce ne folosescă atâtea legi 

când ele nu se aplică de locă, séu décá se aplică, 

se aplică în contra nóstrá?

Cu o voce profetică anunţase Ludovică Mocsary 

la 1879 tristele urmări ce le va avé călcarea legei de 

naţionalitate, sevârşită prin introducerea forţată 

a limbei maghiare în scólele poporale, 

că naţionalităţile nóstre ţină tare la naţionalita

tea loră şi că cu mijlóce morale Maghiarii nu 

voră ajunge la scopă, dar cu atâtă mai puţină 

cn forţa.

Consumatum est. De mijlócele morale nici 

vorbă nu mai póte fi, forţa este la ordinea <}ilii, 

forţa cu tóté consecinţele ei triste şi dureróse.

Acésta o dovedesce casulă din Lugoşă.

Décá nu s’ar tractâ de ună faptă atâtă de 

prejudiţiosă pacinicei nóstre desvoltări culturale şi 

ameninţătoră de esistenţa nóstrá naţională, ne-amu 

aduce aminte şi de pécatele fraţiloră noştri din Lu- 

goşă şi le-amă (Jice: Aşa vé trebue, dacă nu sciţi sé 

luptaţi cu toţii în unire pentru apőrarea vieţii nóstre 

naţionale! Dacă în locă se vé sprijiniţi unii pe alţii 

şi^causa comună, sprijiniţi cu voturile vóstre pe 

nisce streini, cărora întru nimică le este de a se 

face unélta duşmaniloră voştri!

C R O N I C A  POLITICĂ.
In cérta despre dualismü şi panslavismü, care s’a 

íneinsü mai déunáíjile între Pesta şi Intre Praga, se ames

tecă acum şi Polonii. Gazeta polonéscá »Narodowa« 

mustră pe Cehii tineri şi le (Jlce sé se feréscá de agita

ţiuni, cari ar puté duce la nimicirea maiorităţii actu

ale din senatulü imperiala. De cumva ar adopta 

poporulü cehicü íntr’adevérü tendinţele Cehilorü ti

neri, atunci nu numai ş’aril face Cehii pe Unguri 

duşmani, (dér nu mai trebue sé şi-i facă, căci suntü 

făcuţi gata de multü; acesta este înţelesulâ vorbirei lui 

Gregr.) dérá apoi ar puté face şi pe Poloni, ca sé rupă 

legătura cu Cehii, cari se declară de panslaviştî, şi sé 

încheiă unü compromisü cu stânga germană. Se nasce 

întrebarea, că óre acum Germanii vorü mai crede Polo- 

nilorü, după cele ce s’au íntémplatü în anii din urmă?
*

Réspunsulü Regelui României la adresa Camerei, ce 

i-a fostü presentată, sună astfelü: »Domnule preşe

dinte, Domnilorü deputaţi!« »Primescü cu o vie 

mulţumire simţimintele de iubire şi devotamentü ce ’Ml 

exprimaţi în numele ţSrei. D-vóstrá, aleşi în virtutea no- 

uei legi electorale pe o basă mai largă, nu veţi uita is- 

vorulü din care aţi eşitti şi veţi lucra fără pregetü spre 

a réspunde la aşteptarea generală. Opera d-vóstrá este 

mare şi laboriósá, dar vrednică de ardórea şi patriotis

m ul ce vé însufleţesoe; luptele pacînice pe térémulü or- 

ganisărei interióre cerü câte odafă mai multă stăruinţă 

şi tăriă de cátü chiar luptele sângerose de pe cámpulű 

de résboiu. La lucru dar, d-lorü deputaţi; opera organi- 

sărei şi consilidărei Statului românii vé este încredinţată. 

Multü au fácutü predecesorii d-vóstre, dar multü încă 

aveţi de fácutü. Eu care cugetü <|i şi nópte la îndepli

nirea înaltei misiuni ce-mi este încredinţată, aştepttt con- 

cursulü tuturorü puterilorü vii ale naţiunei, spre a ajunge 

scopulü doritü. Vé mulţămesdi d-lorü, pentru urările 

adresate Mie, Reginei şi familiei Nóstre, împreună cu 

d-vostră, repetü strigarea scumpă inimei Mele: Trăiască 

România.«
*

Cestiunea Macedoniei a devenitü, în urma rapórte- 

lorü íngrozitóre despre cruzimile ce se comitü acolo, forte 

seriósá şi puterile o vorü lua în curéndü în discuţiune, 

dacă se va adeveri că starea lucrurilorü de acolo e de 

plán^ü. Ataşatulfl mililarü englesü din Constantinopole, 

maiorulü Trotter, a plecatü, în urma instrucţiunilorfi ce
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le-a primitü dela guvernulü din Londra, în Macedonia 

ca pe temeiulü vederilorü sale sé facă unü nou raportü 

despre situaţiunea de acolo. In Salonicü s’a organisatü 

unü comitetü cu însărcinarea sé aducă pe tapetü cesti- 

unea macedonéná şi sé susţină agitaţiunea în ţâră. La 

graniţele Albaniei, Bulgariei şi Rumeliei ostice briganda- 

giulü ia dimensiuni totü mai mari. Telegramele din Con- 

stantinopole susţintt, că rapórtele englese suntü mai 

aprópe de adevérü decátü cele slave. Dacă şi raportulü 

maiorului englesü Trotter va constata, ca situaţiunea Ma

cedoniei e de nesuferitü, atunci nu mai încape îndoială, 

că cestiunea acelei provincii va fi adusă pe tapetă, cu 

tóté îngrijirile ce ia inspiră.
*

Se scie, că Rumelia orientală jócá unü rolü aprópe 

independentü, aşa că s’ar puté considera ca ruptă din impe- 

riulü turcescü. Acéstá împrejurare a pusü pe gânduri pe 

Sultanulü şi témá mare are, că va perde cu totulü acea 

provinciă. Mai 4'lele trecute a chiámatü la Constantino

pole pe guvernatorulü Rumeliei orientale, ca sé’i dea es- 

plicări: 1. asupra tractatului vamalü ce l’a íncheiatü cu 

Bulgaria fâră autorisarea sublimei Porţi; 2. relativü la 

pensiunile acordate Bulgarilorü, cari au luatü parte la 

revoluţiune; 3. asupra restului tributului datoratü Porţii;

4. asupra căii ferate Filipopole-Pirgos, care continuă linia 

Balcanilorü; 5. sé dea esplicaţiuni asupra bandelorü revo

luţionare, ce circulă pe fruntariele Macedoniei; 6. în pri

vinţa discursurilorü ostile, ce s’au pronunţattt în Aduna

rea provincială, relativü la satele p o m a k , care refusă a 

fi anexate la Rumelia orientală, precum şi asupra altorü 

multe cestiuni. Se pare că Porta e hotărîtă sé ia mé- 

sun energice în contra agitatorilorü. Că va isbuti, ne 

cam índoimü, când ne gándimü în ce stare de neputinţă 

se află.

— o ---

Reuniunea de maghiarisare în Cluşiu.

Unulă din organele guvernului din Cluşiu 

salută într’ună articulă de fondă iniţiativa actua

lului primară din acelă oraşă şi fostă profesoră 

de universitate Dr. Haller Karoly pentru înfiin

ţarea unei pretinse societăţi de cultură maghiare, 

care în realitate nu va fi decâtă o reuniune de 

maghiarisare după programulă cunoscută.

Memorata fóiá, provocându-se la discuţiunile 

din dietă asupra maghiarisării, recunósce că au 

dreptate aceia, cari au susţinută, că societatea 

maghiară înainte de 1867 a făcută mai multă 

pentru maghiarisare decâtă după aceea. Hei, 

dar ei au uitată sé spună, că pe atunci guver- 

nulă nu făcea nimică în interesulă maghiaris

mului.

N u  se póte impută dar nici guvernului de 

a<}I nici societăţii că n ’au făcută nimică. Este 

ínsé adevératü, că nici unii n ’au făcută destulă 

şi nici nu putéu sé facă minuni în 15 ani. Câtă 

pentru primarnlă Cluşului, elă nu se mulţămesce 

numai de a’şi împlini datoria sa oficială, ci, după ce 

a umplută rubricele acteloru oficiale, îşi continuă 

activitatea pe târemulă socială. Acuma stăruesce 

pentru înfiinţarea reuniunei de cultură şi ne-a 

conchemată spre scopulă acesta pentru a treia 

(Ji de Crăci ună.

Scopulă arătată —  continuă fóia guverna

mentală —  este vădită ală societăţii; dar  cine 

póte sta la î n d o i al ă ,  că to cm ai în a c e e a  

şi m é s u r ă este şi s c o p u l ă  s t a t u l u i  m a 

g h i a r ă ?

„Iată dar, că ârăşi ni se oferă ocasiune de 

a ne împlini o îndoită datoriă, şi Cluşulă, inte

ligenţa părţiloră ardelene, nici odată n’a întâr

ziată cu împlinirea datoriiloră sale.“

„Vomă fi acolo!“

Astfelă vorbesce fóiea guvernamentală. „Vom  

fi acolo,“ 4ice ea. Bine, réspundemü noi. Dacă 

a treia (Ji de Crăciună, Maghiarii din Cluşin se 

voră încumeta de a plănui ună nou atentată în 

contra limbei şi naţionalităţii nóstre, atunci acolo 

va fi şi protestulă nóstru nev04ută, dar cu atâtă 

mai puternică simţit deconsciinţa duşmanilor noştri.



Afacerea reînfiinţării Josefinului.

Conducerea centrală a armatei austriace, făcândfi 

rele esperiinţe în privinţa medicilorü voluntari, s’a con

vinsă, că s’a fácutü o m3re erőre prin desfiinţarea Jose- 

finului din Viena, unde se cresceau medici militari. De 

aceea stăruesce, ca se se reînfiinţeze acestü institutü. 

Ungurii suntü în contra acestui planü.

In 20 1. c. s’a adunată ancheta în locuinţa 

ministrului de instrucţiune Trefort, care s’a pronuntatü 

unanimă în contra reînfiinţării institutului Iosefină, despre 

care a fostă vorbă în delegaţiunî. Părerile esprimate 

consună în aceea, că neaj unsele corpului militarü medi- 

calü sunt a se reduce la situaţiunea nefavorabilă mate

rială şi morală a medicilorü militari, că cu stipendiile se 

potü dobéndí resultate multü mai bune fără mari spese. 

Cei mai mulţi sunt de părere, ca se se creeze convicte 

pretutindenea, unde sunt universităţi, şi că ele ar avea 

de scopü numai, ca afară de avantagiulü materialű se 

asigure şi instrucţiunea în afaceri militare şi de serviciu 

şi în limba germană. Obiecte speciale din sciinţele mi- 

itare sé se propună la universităţi.

Convincte séu institute în modulü acesta organisate, 

arü fi împreunate, se 4ice, cu mai puţine cheltuell şi arü 

ii mai cu scopü decâtă academia Josefiană reînfiinţată.

Ministrulă Trefort mulţămi membrilorü anchetei şi 

declara, că va supune părerile lorü ministerului imperialü 

de résboiu.

--- O ---

üog&iimreanu despre relaţiunile economice 

aiistroMingare-româue.

In şedinţa de la 5 Decemvre a camerei române, 

d. Cogălniceanu, vorbindü despre crisa economică a Ro- 

mţâniei, ’şi încheia discursulü séu, atingéndü cestiunea 

relaţiunilora economice dintre România şi Austro-Ungaria, 

astfelü:

D. iVI. Cogalnicénu: Sunt datorü sé recunoscü că 
industria austriacă a fácutü mari progrese. Francia tot- 

d’auna. generósá a íntrodusü esposiţiunile universale şi 
cei dinteiu pedepsiţi au fostü Francesii, fiindcă au venitö 

Austriaci şi Germani şi au luaíü modele după articolele 
de luxü, articolele de Parisü, cari le iubéu forte multü 

Românii, şi le-au íntrodusü în industria lorü, au adusü 
meseriaşi chiar, şi adi Austriacă facü concurenţă indus
triei francese chiar în privinţa gustului şi nu şi a cali- 

tăţei. Din momentulü acela s’a retrasă industria francesă 
dela noi; adi nu mai importámü decáiü a decea parte 
din ce importámü acum şese ani din Francia, şi cu cátü

s’a retrasü industria francesă, cu atátü s’au retrasü si7 î
napoleonii şi a venitü industria austriacă. Pe acésta cu 

ce o plátimü ? Nici cu boi, nici cu rímá*ori, nici cu pei, 
nici cu lână séu alte materii prime. Tóté acestea s’au 
datü de-o parte şi cum s’au dată? Adi nu credă că d. 

ministru de externe protestă, décá voiu ciiá unü faptü, 

că atjî Ungurii hotárescü cestiunile cele mari în Viena. 
Ungurulü e rivalulü nostru mai alesü pe térémulü econo- 

micü, nu facü şovinismu. Ungaria e ţâră agricolă, care 

are articole prime ca şi noi; ea a fácutü, ea a luptatü 
din tóté puterile pentru ca sé se închidă graniţele nóstre 
şi s’au închisu.

Faptulü, d-lorü, este că noi nu puíemü plăti in
dustria austriacă nici cu vaci, nici cu rîmătorî, nici cu 

lână, trebue s’o plátimü în aurü, şi fiindcă exportaţi- 
unea e fórte mică, aurü nu avemü. ţ)icea d-lü 
Costinescu că suntemü bogaţi, că avemü pătulele 

pline cu bucate; se póte, dar bucatele nu se 

véndü şi fiind-că gráulü e în magazie, arândaşulfi nu e 
scápatü de a plăti câştigurile şi proprietarulü de a-şî 

plăti contribuţiuhea perceptorului. Dar cu ce plátimü? 
Cu aurü. Dar de unde? Din Francia ne vine fórte pu
ţinii. Din Englitera totü mai luamü ceva pănă mai de

unăzi, dar acum Englitera cumpérá grâu multü mai ef- 
tinü din America, din Australia, din Indii.

Ce facemü noi ? Scótemü aurü şi iar aurü. D. Cos

tinescu dice că aceste sume s’au urcată la ună miliardü. 
Eu nu sein dacă era unü miliardü, dar multü aurü a 
eşittt din ţâră. Tóté agonisirile s’au dusü şi, cu risiculü 

ca D. Sturza, care regre tü că nu e aci, sé 4'cá cá suntü 

ruso-filü, ruso-latru, voiu 4ice că nu estc de tágáduitü 
ínsé că Ruşii au lăsată multă aură în ţâră, şi într’ună 

articolü fórte bine scrisü de D. Xenopolü in »România 

liberă« se dice că şi adi se facü construcţiunî în Româ
nia cu bani rusesci. Ei bine, banii aceia se ducü din 

4i în di ca sé plátéscá industria austriacă.

Ce e de fácutü? Sé venimü la vorba cea vechiă, 
sé se pázéscá cele stipulate în convenţiunea comércialá, 

Convenţiunea păstreză guvernului austriacü numai drep- 
tulü de poliţia.; numai prin poliţia igienică póte sé opréscá 

momentanü intrarea vitelorü, şi nici sé le opréscá. ci sé 
le supună la carantină.

D-lorü, suntü doué sisteme de a păzi o ţâră de 

bóla vitelorü. E sistemulü opritorü şi sistemulü de ca

rantină.
Acestü sistemü din urmă esista ín momentulü când 

s’a încheiatü convenţiunea şi prin sistemulü de coniu- 
mace séu carantină am votatü convenţiunea şi aci suntü 
forte şi mai forte decátü ori care altulü e şi d. Bră- 

tianu, pentru câ trei luni amü combátutü împreună con

venţiunea şi-mi a ducü aminte că d. Costa-foru, după ce 
amü combat ut’o noi, a ínceputü sé se vaete 4*c'6ndü: 

aoleo! aoleo! ce am fácutü? Cunoscü fórte bine con
venţiunea şi am regretatü fórte multü când d. ministru 
de esterne a 4*sü în Senat0, cumcă convenţiuuaa nu e 

călcată. Guvernulü austraiacü n’are voiă sé înlocuiască 
sistemulü contumaciei cu sistemulü prohibiţiunei. Austria 
a fácutü în 1880 o lege după convenţiunea, care a fă-

cut’o cu Germania, în care 4»ce, cumcă România se pune 

alătnrî cu Rusia şi dela 1882 se închide cu desevârşire 
graniţa şi apoi 4'ce acolo: »Die Grenzcontumazen wer- 
den aufgehoben.« Ei bine, de atunci necontenite cereri 

s’au fácutü şi le-am urmatü şi eu pe tóté.
D. prim-ministru, ca sé facă pe guvernulă austriacü 

sé se ţină de convenţiune, a venitü eu o lege draco- 
niană pentru închiderea graniţei române despre Rusia şi 
eu, deşi în oposiţiune, am fostü alături cu d-sa pentru 

votarea acelei legi, care s’a şi votatü. De atunci sórta 
populaţiunilorO de-alungulü Prutului e nesuferită. Pri- 
marulü te mai lasă trei 4ile cu copilulü neínscrisü în ac

tele stărei civile, dar celü din urmă viţelfl trebue sé-lü 

duci imediatü la primăriă se-i facă actele, sé-i înscrie 
genealogia etc., (ilaritate), şi a4i numai paserile cerului 

mai potü trece graniţa; armata nost.ră la celü mai micü 

prepusü merge şi închide graniţele oprindü pe bieţii lo
cuitori sé ia chiarü apă din Prutű pentru adápatulü vi

telorü, când n’au alte isvóre în apropiere. Dovadă sa

tele : Sberoia, Colţulu-Cornei, Stănilesci etc.
Vedeţi, că amü fácutü totü ce amü pututü, ca sé ne 

lase sé trimitemü vitele nóstre în Austria. Anulü trecutü, 
pe când era ministiu de interne d. Chiţu, s’a ivitü bóia 
de vite în Bucovina; amü ínchisü graniţa. A doua 4* 

notă formală guvernului sé desclMă graniţa şi guvernulü 
nostru neavéndü ce face a deschis’o. Şi noi, cari nu 
avemü bólá de vite, şi dau o desfidere acelui medicü 

dela serviciulü sanitarü, care a 4isü că bóla de vite este 
endemică în ţara nóstrá, acésta nu e esactü (aplause), 
noué nu ni se deschide graniţa. Acelü veterinarü nu a 

sciutü ce spune, nu a înveţatfi nimicü şi nu a studiatü 
când a susţinuţii că bóla de vite vine totdéuna din Rusia. 
Nu este exactü. Eu sunt proprietarü pe malulü Prutu

lui, sunt călare pe Prutü, vitele mele suntü peste Prutü, 
mé uitü la densele şi nu potü sé le aducü, pe cuvéntü 

cá e bólá acolo. Rogü pe d. ministru sé se informeze, 

décá de-a lungulü Prutului pe tótá graniţa a fostü 
bólá de vite, dar ce este? Ca ín tóté părţile, suntü 
abusurî. Suntü veterinari nisce băeţi, cari încă n’au stu

die bune şi cari au anunţaţtt că s’a náscutü bólá de 
vite la Creţesci. Ce bólá de vite? Au mersü vitele cu 
desâvârşire uscate de frigü în pădure şi au máncatü 

muguri de fagü şi de fraxinü şi s’au bolnávitü. Au venit 
atunci D-nii veterinari şi cu D. prefectü, au (épuitü 

vitele, au chematü pe ţ0ranî, şi de o dată s’au vé4utü 

4ece, doué 4ec'î de măcelari întrândii şi dándü cu cuţi
tele în vite, ast-felü în cátü s’a fácutü unü adevératü 
masacru; şi fiindü-cá ţeranii au protestatü, îndată s’a 

datü depeşe la Bucureşcî, că s’a revoltatü sat ulü Creţesci, 
s’a adusü armată si fote vitele s’au ucisü. Care a fostü 

ínsé resuUatulü ? Vecinii de la graniţă, aflandü că este 

bolá de vite in ţâra románéscá, au respinsü turmele 
nóstre de vite. Şi aceşiî D-nî veterinari şi astădi suntü 

în posjţiunile lorü, şi nu’şi dau sémá de rolulü celü mare 
ce’lü au. Mai muitü de cátü atátü, veterinarii suntü 
sustraşî de la orî-ce supraveghiere a prefectului şi ei 

singuri facü ce vorü, susţiindO că suntü bólé de vite. 
Astfelü suntü o mulţime de raporturi de la mai mulţi 
prefecţi, cari arată că n’a fostü bólá de vite, dar medicii 

veterinari susţinO cu ori ce preţO că au fostü bólé de 
vite şi facü ceea ce au fácutü la Creţesci, unde au adusü 
măcelari ca sé taie vitele. Este bine ca sé se ia séma 

la acésta, pentru că suntü multe interese la mijlocü şi 

multe se facü pela localităţi.

Aşa dar, d-lorü, sé nu facemü cum a fácutü d. mi

nistru de esterne, care a venitü şi a justificatü închiderea 

fruntariilorü de cătră o ţâră, care ne ia câte 40 şi 50 
milióne pe anü; şi sé ceremü dela Austria sé înţelâgă 

unü lucru, că trebue în schimbă sé ne lase fruntaria 

deschisă.

. . . .  D-loră, convenţiunea acésta a fostü nenoro
cită dela ínceputü; şi aducă aminte óre-carí suvenir! d-lui 
prim-minist.ru. Nu trecuseră doi ani după ce s’a ratifi

cată convenţiunea şi celă mai inteligentă, celă mai bunü 
dintre Maghiari, în privinţa Románilorü, omulü de 

statü celü mai mare alü Ungariei, corniţele Andrassy, 
care în inteligenţa sa scia până unde sé împingă maghia- 

rismulü, ne a contestatü dreptulü de a supune pe supuşii 
austriaci la dările ţârei, când în convenţiune era textü 

positivü; şi când ne-amă dusă şi amü spusü comitelui 
Andrasy că n’are dreptate, că lucrulü este stipulatü, elü 
vé4éndu-se strínsü cu uşa, a ínceputü sé ne spună că 

darea capitaţiunei este Jucru turcescü, lucru barbarü. Şi 

când la acésta i-amü réspunsü: ,Apoi, D-le prim-ministru, 
ín tóté térile este o dare personală ce se plălesce de 

toţi locuitorii,« atunci neputéndü sé resiste la argumentele 
guvernului nostru, ne-a cjisü: »Celü puţinti schimbaţi 

cuvéntulü.« Şi s’a schimbatü cuvéntulü din capitaţiune 

în dare de şosele.

D-lorü, 4iua bună se cunósce de dimineţă. Sun

temü în pre4ina de a-se denunţa convenţiunea. Ei bine, 

ce amü fácutü noi, pentru ca sé ne putemü feri de acele 

articole care suntü in contra nóstrá? Sciţi D-vóstrá că în 
Austria suntü doué biurouri compuse din economiştii cei mai 

puternici, care studiază convenţiunea de doi ani. Noi amü 
creatü camerele de comerciu de atâţia ani şi plătimă 
noi cetăţenii 4ecimi pe anü pentru întreţinerea lorü. Ei 

bine, ce au fácutü aceste camere de comerciu? Unde 
suntü lucrările lorü? (Aplause.) Numai parale sé dámü? 

Aci, D-lorü, trebue sé vé gândiţi şi D-vóstrá şi sé între
baţi pe tóté Camerile de prin judeţe ce lucrări au fácutü, 
căci nu este destulă sé ia parale şi decoraţiunî (Aplause.)

Mé resum, D-lorü. Cestiunea economică este mare, 
este grozavă, este unü precipiţi u pe care florile ce le 
vorü pune oratorii guvernamentali ílü potü ascunde, dar 

nu’lü vorü pnté astupa şi precipiţiulă acesta din 4> în 

4i se deschide. De aceea trebue sé ne ocupámü cu toţii 
sé dámü la o parte politica, dar cu o condiţiune, ca şi 

guvernulü sé fie alături cu noi şi sé nu facă politică, 
sé nu dică, că dacă 4'cemă unü cuvéntü se atacă Aus
tria şi că îndată se punü in mişcare regimentele de Hon- 

ve4î. A trecutü timpulü acela când se 4‘cea> că un^ 
regimentü de Honve4i ne aruncă în Dunăre, căci astă4i 
armata română a trecutü ea însăşi Dunărea, şi a datü

dove4î ce valóre are şi ce póte face în ori-ce împreju
rări. (Aplause prelungite.)

Astfelü fiindü, Dlorü, trebue şi noi sé ne íngrijimü 

de interesele nóstre. D-vóstrá sciţi ce relaţiunî iutime 
sunt între Austria şi Germania, sciţi ce influenţă este la 
Viena şi cu tóté acestea când este vorba da interesele 

economice, vedeţi câtă tenacitate este de-oparte şi de alta 
în apérarea intereselorü lorü reciproce. Aşa sé facemü 
si noi. Ne-amü legatü, este adevératü, dar în privinţa 

legăturei astă4î trebue sé ni se dea şi noué voia sé ne 
spunemü cuvintele nóstre. Eu nu cunoscü ce a fácutü 
ministerulü pănă acuma, lasü bănuiala de-o parte, dar 

faptulü positivü, este că noi suntemü în relaţiunile cele 
mai bune cu Austria, după cum afirmă Mesagiulü Regesü; 

suntemü în dreptü sé 4icernü că noi, cari amü primitüsé 
ucidemú diferite industrii, putemü cere sé ne lase şi noué 

aceste doué industrii mari şi puternice: agricultura şi 
creşcerea vitelorü, aceste doué surse de bogăţii, pe care 

le amü primitü cu ţ0ra románéscá. Acestea sé le păs* 
tiámü, şi, ca să sporimü importaţiunea aurului, sé apé- 
rámü industria pe care o avemü dela părinţii noştri, şi 

atunci alături cu d. Costinescu şi alţii ne vornü ocupa şi 
de alte industrii. Suntemü cu D-vóstrá că nu trebue sS 

aducemü lopeţi, cisme, haine, căruţe şi altele, ci sé le 

facemü noi pe tóté; dar pentru acésta trebue sé încura- 

giámü industria, ér nu pe câle unu industriaşO, cum amü 
fácutü....

Ce ne-ar strica décá amü pune în posiţiune pe cis- 
marii noştri, ca sé ia iuftulü, peile cari se facü în fa

bricile din Dobrogea şi din Bucuresci şi sé facă cisme? 

Căci a4í este ceva desgustátorü cănd merge cineva la 
oborü şi vede tóté muerile cu cipici făcuţi în fabricile 
din Viena ale d-lui Pollak. (Aplause).

D-lorü, s’a susţinutfl că cestiunea economică este 
fórte gravă şi cuprinde în sine şi cestiunea monetară şi 

cestiunea financiară şi dacă guveruulü vine şi spune că 

situaţiunea este gravă, apoi sunt în dreptü să credü că 
gravitatea acésta este sinonimă cu ceea ce a 4>sü d. 

Carp, că catastrofa este iminentă şi însuşi d. Costinescu 

a 4isü că dacă vomü urmá totü aşa înainte, mergem réu 
şi ne ducemü la peire. Acum ârâşi am sé dis- 

placü, dar n’am ce face, sunt datoră sé-o spunü: 

nu credă în energia, în perseveranţa trebuitóre pen
tru realisarea celoră promise aci. Când voiu vedea 

că graniţele nóstre se deschidü vitelorü, când voiu vedea 

că în acestă ţ0ră se índreptézá curentulü care era înain
te şi care făcea bogăţia ţ0rei, mai cu sémá în Oltenia 

mică şi Moldova de süsü, atunci eu celü d’ânteiu voiu 
face amendă onorabila D-lui preşedinte alü consiliului şi 
mé voiu sili sé’i calmezü nervele. Dar ce vreţi? Natura 

umană este natura umană. Şi eu m’am aflatü în posi- 
ţiunea D-sale, şi eu am fostü o dată puternicü şi, după 
ce am cá4utü, am recunoscutü că de multe ori am 

greşiţii; cándü D-sa va cădea, atunci va recunósce câte 
greşeli a fácutü, după cum a mai recunoscutü şi altă

dată. Astă4i.... ce vreţi? Maioritate mare! încredere
mare! tótá lumea declară, până şi oposiţiunea că este 

a totü puternicü, că fără D-lui nu se póte face nimicü în 
acéstá ţâră....

....Mé adresezü tinerimei care vine aci desbră-
cată de pasiuni şi o rogü, ca cestiunile cari le am pusü 

aci astă4i sé binevoéscá a le medita şi când se vorü 
íntórce în ţară sé asculte pe alegétorii lorü şi vorü vedea 
că departe de a spune neadevérurí, am spusü numai 

adevérulü. Am firma credinţă că în acéstá Cameră, cu 

cátü va merge mai înainte, cu atátü cele ce am spusü 
astă4i au sé gáséscá apărători mai mulţi, pentru că sunt 
încredinţate că acéstá Cameră, cu cátü se va deprinde 

cu afacerile ţârei, cu atátü are sé cunoscă slăbiciunile şi 

marile metehne cari astă4î ne apasă pe toţi. De aceea, 

cátü pentru mine, voiu vota cu bucuriă în contra răs
punsului la adresa tronului. (Aplause.)

SOIRILE PILEI.

După ce advocaţilortt (fiscalilorü) comitatensi nu le 

mai este ertatü acum de-a face praxă privată advoca- 

ţială, se 4ice că cu ocasiunea desbaterei asupra modifi- 

cărei art. de lege 33 din 1874 se va propune, ca advo

caţii comitatensi, ca şi aceia ai erarului şi ai fundaţiuni- 

lorü, sé nu mai fie datori, de a se înscrie în lista ad

vocaţilor ü.

— 0—

Au4imü a4í la fiecare pasü cuvintele: »Suntü vre

murile grele.« E bine când nu le au4imü şi nu le sim- 

ţimfl. Nu în acéstá situaţiune favorabilă sunt a4i locui

torii Braşovului, ai oraşului care şi a4î trece de celü 

mai bine situatü materialicesce în Ardélü. Vremurile nu 
suntü numai grele, ci s’au schimbatü multü. Astfelü 

într’o sérá, trecéndü prin strada Vămii amü au4itü pe 

nisce copii de sasi cántándü imnulü naţională säsescü 

în urmátórea travestire:

Siebenbürgen Land des Elends,

Land des Kummers und der Noth

Pe romänesee: Ardéle, ţâra miseriei, ţâra nécazu- 

rilorü şi a lipsei, ín locü de: Ardéle, ţâra binecuvântării, 

ţera abundanţei şi a puterei, cum sună versulü originală 

din imnulü sásescü. Sé fi sciutü óre băeţii memoraţi 

şi de noulü adausü ce s’a fácutü la darea comunală, 

ori s0’şi fi esprimatü instinctivă durerea pentru nécazu- 

rile ce le au părinţii cu plata adauselorü celorü vechi?

— 0—

Ni se scrie din Satulungü: »In amintirea marelui 

Archiereu, de piă inemoriă Andreiu br. de Şaguna, cor- 

pulü didactică din Săcele, Vineri în 30Noemvre, a luată 

parte în corpore la biserica română din Cernatulă Sâce- 

lelorü spre a asista la serbarea parastasului. Cântările



le obicinuite împreună cu imnulü: »Romànime multü 

ată,< le-a esecutatű corulü corpului amintită. Ca 

sotü a pontificatü părintele loealü George Urdea. Cu- 

utulù ocasionalô l’a ţinuţii învăţătorulă Vasile Domşa. 

re fiindă bine şi cu diliginţă lucratü şi rostitü, cor- 

; D invgţătorescii îrrpreună eu celălalt ü publicü asistentü

I ascultatö cu o încordată atenţiune şi cu unü viu in- 

j çsü. După sevârşirea parastasului furámü cu toţii (noi

I rgţătorii) invitaţi la prâncjü la ospitatulü preotü George 

dea. Fie memoria marelui Andieiu neuitată în ini-

; ie tuturorü Românilorü.« . I.... D....*
— 0—

In Pesta nouă, o suburbiă a Pestei, s’a descope- 

m o tipografiă socialistă secretă. S’au secvestratü multe 

lăriturî, manuscripte şi cărţi socialiste. Unü culegëtorü 

femeea, care închiriase localulü, au fostü arestaţi.

— 0—

In sëptëmâna trecută s’a pertractatö în Pesta unü 

tocesü de pressă, intentată redactorului főiéi antisemite 

[Jjpest« pentru calumniă. Inire martorii redactorului a 

stü şi posesorulü de băi Jos. Friedmann, care era naştt 

in boteză alü redactorului Szlerényi. Procurorulü în- 

ebà miratü, cum de martorulü e naşO din botezü, când 

Jmèndoi au aceeaşi etate? »L’am botezatü, dise mar- 

jrulü, în luna lui August ü, anulü curentü.« Botezulü fa

sse pe semitulü Szterény —  antisemitü.

— 0 —

Citimü ín ,Ortodoxulü« din Bucurescï delà 9 De

cemvre: »Noulü patriarchü din Gonstantinopolü, Ioachim

IV, a comunicatü I. P. S. S. Mitropolitului Primată sui

rea sa pe scaunulü ecumenică. Epistola este cu data 

delà 27 Octomvre, însë abia 4‘Iele acestea a ajunsü la 

destinaţiunea ei.«

Se vorbesce că corniţele Wilhelm Bismarck, fiulü 

cancelarului, se va logodi cu d-şora Lucius în Francia, 

o rudă a ministrului Dr. Lucius, unulü din cei mai vechi 

amici ai cancelarului. Fosta firmă Lucius,  ce acum o 

are o societate de acţiuni, e cunoscută pentru esportulü 

celü mare de mărfuri colorate.

— Cl

in tre telegramele de ovaţiune, ce s’au trimisü prin

ţului Bismarck din incidentulü respingerei cererei sale d’a 

se înfiinţa ună nou postü de directorü în ministerulü de 

esterne, se află şi unâ din Viena, în care sedice: »Ati

tudinea nenaţională a minorităţii parlamentului germană 

ne umple pe noi Austriacii, ca aliaţi ai pré puternicului

imperiu germanü, cu adêncü dispreţO.«
— 0—

Scirea dată de unele (liare, că prinţulfl Bismark ar 

avé de gândü së visiteze în Parisü pe ministrulü- preşe

dinte francesü Ferry, se desminte de ambasada germană 

din Parisă.
— 0—

Corespondentulü din Bucurescï alü lui » Pester 

Lloyd« anunţă, că ín loculü defunctului generalù Dabija, 

ministru alü lucrăriloră publice va fi numitü d. C. F. 

Robescu.
— 0—

Bugetulü pe anulü 1885 alü armatei bulgare s’a 

sporitü multü. Bugetulü ordinarü este de 11,186,858 

[ranci, celü estraordinarü de 9,064,853 franci. In com- 

paraţiă cu celü din anulü trecutü, cjice »Românulü,* bu

getulü ordinarü a sporitü eu 186,858 franci, care provine 

din adăogirea corpului oficerescü şi din faptulü, că ín anulü 

acesta së chiamă sub drapelü unü contingentü mai mare cu 

1000 ómeni. Din bugetulü estraordinarü suntü destinaţi

1.600.000 franci pentru cumpërarea a 80 tunuri, 500,000 

franci pentru arangiarea unui portü militarü ín Rusciuk,

100.000 franci pentru comandarea unei şalupe cu torpile,

1.900.000 franci pentru construirea de casârmï etc. Acum 

chiar s’a sfârşită recrutaţia în Bulgaria şi ea a datü 

8,500 ómeni, printre cari se află 6,531 Bulgari, 95 Evrei 

şi 1874 Turci. Dér mai toţi aceşti din urmă vorü fi li

beraţi din serviciu în schimbulü unei sume de rës- 

cumpërare.
— 0—

Se anunţă din Sofia, că 400 de arnăuţi au năvălită 

asupra satelorü Bistriţa şi Bogomila şi le-au jàfuitü. Sci

rea acésta a sositü din cerculü Valese (Grisproelue).

— 0—

Anarchiştii din Parisü, în adunarea dela 22 Decemtre 

au luată o resoluţiune de felicitare pentru anarchiştii dela 

Niederwald şi au votatü solidaritate cu anarchiştii 

germani.

--- o ---

CORESPONDENŢA N0STRĂ DIN COMITATE.

Deva ,  20 Decemvre 1884.

Domnule Redactorü! Nu vë potü retácé unü casü 

ne mai pomenitü. Comuna Şoimuştt de lângă Deva este 

o comună românéscà, ai cărei locuitori au fostă iobagi. 

Viile şi pământurile lorü au fostü supuse rëscumpëràrii 

ca pământuri şi vii de dijmă, deşi pe nedreptü, deórece 

au fostă iobagi.

Vine acum rëscumpërarea viilorü. Dar vai şi de o 

sută de ori vai, căci preţuitorii esperţi, totü unguri cu

numele B. K. şi V., plătiţi cu diurne grase au fasionatü 

tare în favorulü amicilorü lorü, a domnilorü aristocraţi. 

Şi cum?

Iată aşa : au preţuită unü pátrarü vechiu de mustă 

cu 40 cr. monetă convenţională, ceea ce corëspunde cu 

50 cr. v. a. ; prin urmare o feriă (vadră) veche cu 8 fl.

Totă aşa au preţuită şi pământurile: 1/i jugërü. 

adecă 400 stânjeni pătraţi, cu 700 până la 800 fl. ; 1/a 

jugërü cu 1600 fl. şi 1 jugërü cu 3200 fl. bani de rës- 

cumpërare.

Acesta este unü lucru ne mai pomenitü. Chiar domnii 

delà inspectoratulü de dare s’au luatü de gânduri şi au 

declaratü, că nu potü esecutâ sumele acestea grozave de 

la bieţii omeni, căci n’au de unde së le ia atâta mar’ de 

bani, bieţii ţărani fiindă şi aşa destulü de seraci; dar 

vorü recomanda ministerului së supună pământurile loră 

licitaţiunii publice, altcum afacerea nu se póte resolva.

Iată, domnule Redactoră, cum se economiseză în 

ţâra nostră. Este lucru destulă de tristü şi bătaia lui 

Dumne4eu a şi ajunsü pe unulü din cei ce au causatü 

acésta, căci a murită golü puşcă, şi ca së’lü potă în- 

gropâ a trebuitü së cerşâscă dela unii şi alţii.

Dumnedeu totă nu ajută strâmbătăţii, căci pe toţi 

cei fără de lege îi pedepsesce. Pice dară pe toţi omenii 

nedrepţi şi falşi pedépsa lui Dumnezeu !

--- o ---

REVOLTA GARNIS0NEI TURCESCI DIN MACEDONIA.
Cetimă în »Confédération orientale« :

,Se cunósce starea deplorabilă, în care sublima 

Portă a lásatü armata otomană. Acésta nu e nici plă

tită, nici îmbrăcată şi n’are nici ce së mânce. Informa- 

ţiunile nóstre sunt de acordü cu telegramele şi corespon

denţele din Orientü în acéstá cestiune. Ele facă men

ţiune de negligenţa şi neputinţa guvernului turcescă, care 

ar căuta së negoţieze, cu o casă de bancă din Constan- 

tinopole, ună împrumută de câteva milióne de franci, 

destinaţi a plăti restanţele soldei trupelorü.

»Acéstá plată fiindü atâtü de multü dorită, garni- 

sóna din Monastirü (Bitolia), în Macedonia, s’a revoltatü şi a 

jàfuitü câteva case, percurgândü stradele şi împrăştiândă 

pretutindenea gróza. Cincïsprecjece oficerï au fostă ares

taţi ca complici ai revoltei, precum şi ună mare numâră 

de şeici albanesi, acusaţi că s’au declaratü pentru ane

xiunea Greciei. Acéstá scire tristă o dă o telegramă din 

Varna publicată de »Daily News.«

»Astfelă de întâmplări arată starea spiriteloră, ne- 

răbdătOre de a scutură jugulă otomană, şi dovedescü slă

biciunea şi cruzimea acestui guvernă, care nu răiesce şi 

nu se susţine decâtă prin toleranţa Europii.

Revoluţiunea din Corea.

Despre revoluţinnea din Corea, în China, conţine 

»Standard« dela corespondentulü sëu din Şangai dela 18

1. c. unü raportă mai amânunţitfl. Mişcarea a fostă în

dreptată la începută în contra ministerului coreanü, care 

fù acusatü, că servesce pré multă intereselorü chinesesci. 

Partizanii Japoniei omorîră şâpte miniştri şi siliră pe rege së 

cheme unü ministerü compusü din amicii Japonezilorü. 

Partida chineséscá se revoltă şi măcelări pe miniştrii ja

ponezi, cu care ocasiune unchiulü reginei prinţulO Ming 

căpătă o rană mortală. Regele fugi din capitală, după 

aceea se încinseră lupte între trupele chineseşci şi între 

cele japoneze, care formézá laolaltă garnisóna din Seoul 

şi la care luară parte de amândouë părţile trupele coreane. 

Atâtü guvernulü japonezü câtü şi celü chinezescü au tri- 

mesü trupe spre a stabili ordinea în Corea, dérà este 

témá, că aceste trupe numai vorü mai mări anarchia. 

Revoluţiunea a isbucnitü în timpulü unui prâmjü, care 

îlü dete nu regele, ci representantulü japonesü, colegilorü 

sëi englezi şi americani şi la care luă parte şi ministru 

coreanü de esterne, domnulü Moellendorf, care este 

fórte neplăcută la partida japoneză. Edificiulü ambasadei 

japoneze a fostü arsü.

De bunătăţile prea mari şi de fericirea prea mare 

nu s’au revoltatü Coreanii. împilările şi abusurile sunt 

causa revoluţiunei lorü.

SCIRl TELEGRAFICE.
(Serv. part. alfi »Gaz. Trans.«)

V ie n a , 24 Decemvre. —  Cassierulu de 

efecte alu „Griro Cassenverein“-ului fiindu con

statată de nevinovaţii a foştii eliberată din ares- 

tulu preventivii.

] P r a g a ,  24 Decemvre. —  Societatea cre

ditului fonciaru boemu a anunţată concurs u.

I*esta, 24 Decemvre. —  Prinţulu de co

ronă Rudolfu a primitu pe Jokai în audienţă mai 

lungă, conferi cu elu în privinţa operei „Austro- 

Ungaria în cuvinte şi tablouri“ , şi declară că 

chiar densulu va scrie despre ţinuturile ce’i suntu 

cunoscute şi despre locuitorii lorii.

Â g r a i n u ,  24 Decemvre. —  Dieta, după

ce va votâ indemnisaţia pe patru luni, se va

amâna până la primăvară. Acuma va ţin£ celii 

multu trei şedinţe.

D I V E R S E .
piaristica Austriei, —  Cu desvoltarea relaţiuni- 

loră politice se ridică de regulă şi desfacerea diareloră. 

Cam de trei decenii s’a ridicată tare diaristica şi în Aus

tria. Timbrală pe 4'are uşureză constatarea ediţiunei 

diareloră, cari au apărută dela 1863 în diferitele regate 

şi provincii. Tabela următore comparativă ne arată pro- 

gresulu ce l’a făcută diaristica de trei deceni în 

Austria.

Ţârile 1863. 1873. 1883.

Austria inferioră . . 35.481,197; 65.723,876; 67.987,686

Austria superioră . . 730 814; 1.779,800; 2.724,488

Salzburg................... 75,660 ; 353,635 ; 435,978

?, 286,756 ; 4.021,743; 4.413,935

Carintia şi Carniolia 156.870;
/  88,788 ; 
\ 665,155;

f 42,494 
X 522,310

Litoralulü . . . . 1.289,915; 1.582,375; 3.813,590

Tirolulü şi Vorarlberg 1.768,359; 1.793,633; 2.402,660

Dalmaţia . . . . 185,833; 254,100

7 946,835 ; 12.933,280; 19.468,470

Moravia \
1.692,851;

/  2.808,245; /  4.132,063
Silesia /  • • • • X 314,400; X 1.995,555

2,541,680; 2.045,260; 2.976.809

Bucovina . . . . 1000; 10,220; 93,350

65.230,655 ; 94.306,243; 110.363,488.

Prin urmare dela 1863 numérulü diareloră timbrate 

s’a urcatü cu 45.2 milióne bucăţi séu cu aprópe 60 de 

procente. In 10 ani, dela 1873 s’au urcatü cu 16.1 

milióne bucăţi séu 17 percente. Eacă aşa se sprijinesce 

pressa în ţerile austriace, unde totü insulü care scie ceti 

şi are numai cátü de pu^nü venitü se abonézá la 4iare.

0 crimă îngrozitor©. —  Citimü ín »Progresulü« din 
Bérladü: La erişma dela Trestiana, proprietatea d-lui 
Adamü Ionescu, unde cu 19 ani în urmă a fostü asasi- 

natü preotulü Panaite, s’a comisü o nouă crimă totü în 
acésta crîşmă în condiţii aşa de atrocii că umple mintea 
omului de spaimă şi de oróre. In ajunulü sfântului Ni- 

colae pe la órele 9 din sérá, şâpte indivicjl se íntroducü 
în prismă, unde găsind pe crişmarulă Grigore Panaite şi 
pe unü moşneagă Nicolae Şerbană începu a-i supune la 

nisce suplicii şi la nisce torturi oribile. Corpulü crîşma- 

rului, omu în vârstă ca de 40 ani, s’a găsită străpunsă 
de cuţite, capulă spartă în mai multe locuri avéndü frag

mente de craniu vîrîte în fundulă creeriloră, pulpele tă

iate, mâna stăngă ruptă şi şedutulă arsü pănă la őse, 

ceea ce dovedesce că l’a pusü pe jaraticü. Loculü criş- 

mei era transformaiü íntr’unü lacü de sânge. Moşneagulfi 
a scápatü ca prin minune, graţiă unei stratageme întrebuin
ţată în mijloculă nenorocirii, căci după mai multe lovi

turi primite simulândă »pe mortulă,« hoţii l’au crezută 
şi pe elü ucisü; Parchetulü însciinţatu de comiterea aces
tei crime au pornitü imediată lucrări de urmărire contra 
făptaşiloră, dintre cari pe doi pretinde mosnégulü că i-ar 
cunósce dacă i-ar vedea.

Unü câne la spitalü. —  Secretarulă spitalului 

de la Charing Cross din Londra, spune următorele în 

privinţa inteligenţei cânelui: »Acum câteva 4 ^  un^ 

câne, având o labă bolnavă, íncepü sé latre naintea porţii 

spitalului, şi când i se permise se puse pe o saltea 

ce se afla în curtea spitalului, ridicându-şi laba bolnavă 

intr’ună modă fórte semnicativă. Fiind chiematü unulü 

din chirurgii spitalului, cânele se apropia îndată de dân- 

sulü şi-lă urma In sala bolnavilorü, unde sări pe ună 

scaunü şi ridică din nou laba. Se presupune că cânele 

însoţise mai înainte pe stăpânulă séu pe stăpâna sa la 

spitalulă de la Charing Cross, deşi nimeni nu-şî aduce 

aminte a-lü fi vâ4ută vr’odată aci. Cânele se lăsă se-i 

se panseze rana, şi, după ce operaţiunea fu terminată şi 

durerea înceiâ, îşi manifestă bucuria şi mulţămirea în- 

tr’unú modü atátü de sgomotosü, íncátü a trebuitü sé fie 

scosü din spitalü, pentru a nu turbura prin lătratulă séu 

liniscea bolnavilorü.

Urmările unei bólé la degetü. —  O fetiţă din Viena/ 

avéndü o bolă la degetă, s’adresâ doctorului Spitzer 

acesta crecjü că reulă este neînsemnată şi se mărgini 

numai la o fricţiune cu collodion; dér reulă crescu din 

ce în ce mai multă, şi în cele din urmă degetulă trebui şefie am

putat. De aci urmă unü procesă în contra doctorului. Tribu- 

nalulă corecţională, fără a ascultă nici unü espert.ü şi 

avéndü convingerea că perderea degetului fetiţei era da

torită neesperiinţei medicului, îlă condamnă la perderea 

diplomei sale, la 200 îl. amendă şi la 500 fi. despăgubiri.

Doctorală Spitzer făcu apelă, şi aperătorulă séu ob

ţinu ca Curtea sé ordone o espertisă. Facultatea din 

Viena se pronunţă în favórea medicului emiţândă opiniu- 

nea că densulu sé conformase cu regulele sciinţei. Achitarea 

era dér sigură. Doctorală Spitzer înse dispăru şi este cât

va timpű de câud cadavrulü séu fu găsită íntr’unü şanţfi 

din vecinătatea Vienei. Nenorocitulă ve4ându că cariera 

sa este sdrobită, se ucisese de disperare. Cadavrulü fii 

recunoscutü, nu mai era nici o îndoială. Procesulü ínsé

îşi urmă cursulă în apelă şi doctorulü Spitzer.... fú

achitatü.

Editorü: íacoM Muresiami.

Redactorü responsabilă; Dr, Aurel Mureşianu



öiiraulű la bursa de Viena

din 23 Decemvre st. n. 1884.

Rentă de aurii ungarâ6°/0 124.15 
Rentă de aurCL 4°/0 . , . 96.20 

Rentă de hârtia 5 %  • • 91.10 
Imprumutulii căiloră ferate

u n g a r e ...................... 145.75
Amortisarea datoriei căi- 

loru ferate de ostii ung.
(1-ma emisiune) . . . 97.60 

Amortisarea datoriei căi- 
lorâ ferate de ostii ung.
(2-a emisiune) . . . .  120,— 

Amortisarea datoriei căi- 
lorii ferate de ostii ung.
(3-a emisiune) . . . .  105.25 

Bonuri rurale ungare . . 100.30 
Bonuri cu cl. de sortare ICO. — 
Bonuri rurale Banat-Ti-

m i ş G .......................... 100.—
Bonuri cu cl. de sortare 99.25 
Bonuri rurale transilvane 100.75

Bonuri croato-slavone . . 100.— 
Despăgubire p. dijma de

vinii ung....................... 98 25
Imprumutulii cu premiu

ung................................115.75

Losurile pentru regularea 
Tisei şi Segedinului . 116.70 

Renta de hărtiă austriacă 81.95 
Renta de arg. austr. . . 83.10 
Renta de aurii austr. . . 104.25 
Losurile din 1860 . . .134 — 

Acţiunile băncel austro-
ungare ....................... 8 5 4 —

Act. băncei de credită ung. 304 50 
Act. băncei de creditii austr. 295.— 
Argintulii — . — Galbinl

împărătesei...............  5.79
Napoleon-d’o r I ............... 9.767a
Mărci 100 împ. germ. . . 60.30 
Londra 10 Livres sterlinge 123.35

Bursa de Bucurescï.
Cota oficială dela 10 Decemvre st. v. 1884.

Renta română (5%). . .
Renta rom. amort. (5°/0) .

» convert. (6% )
împr. oraş. Buc. (20 fr.) .
Credit fonc. rural (7°/0) .

* » (5°/o) •
» » urban (7% ) .

, (6% ) .

» > » (5°/o) .

Banca naţională a României 
Ac. de asig. Dacia-Rom. . ,

« » » Naţională . .

A u r ă ..................................
Bancnote austriace contra aurii —

Cump.

88

9 1 7 »

32

199s/4 
86s/* 

987a 
947a 

837, 
1240 
315 

220 

12.90%,

vênd. Bancnote românesc! . . . Cump. 8.64 Vând. 81

Argint românesc...................  » 8 60 * 81

Napoleon-d’o r I .......................  » 9.74 » gj

Lire turcesc!........................... » 10.98 » 11-

Imperial!............................... » 9.98 » 10,-

Galbeni................................... > 5.70 » 5,1

Scrisurile fonc. »Albina« . . » 100— » 1(

Ruble Rusesc!.......................  » 125—  , 1

Discontulă » . . .  7— 10 °/0 pe anii.

Numere singuratice din „Gazeta Trai 
silvaniei“ se potii cumpăra în tutungf 
ria lui Gross (în casa prefecturei.)

Cursuiu pieţei Braşovfi

din 24 Decemvre st. d . 1884.

In Sala scólei de fetiţe evangelice.

Vineri ín 26  (14) Decemvre 1884

De observatü.

alü virtuosului de violină G erhard  ISrassin şi a pianistei O a r a  

S lein din Viena, cu urmátórea

P R O G R A M Ă  :

»Sonata* pentru pianü şi violină (Kreutzer) de Beethoven. 
»Ciacona« pentru vioră solo de Seb. Bach.

a) »Noveleta‘1 . de Schumann.
b) »Etuda« J Pentru P’^nü ^

) P“ «™ ™linâ £

c) »La Ronde des Lutins«J (joculü şişteloril) de Bazzini. 
»Rapsodiă unguréscá« pentru pianü de Liszt.

»Fantasie —  Caprice« pentru violină de Vieuxtemps.

" Cei ce suferii de s p a s m u r i ,  de cârcei  şi

C P I l S P S I a .  neryî  găsescă ajutoră sigurii prin metoda mei

Onorari ele se dau după ce se voră observa succese 

Tractarea în scrisă. S ’au vindecată sute de 6menî.

Prof. Dr. Albert,
distinsă, pentru deosebitele succese, de cătră societatea scienţifică franc 

cu marea m edalia de auru  el. X.

6 . Place du Frâne, PARIS.

1.

2.

3.

4.

5.
6.

Sz. 266p/kp.— 1884.

H IR D E T M É N Y .

Loculü I. 1 il. 5 0  cr., loc. II. I  il. Stalü 5 0  cr. —  Bilete se potü 
câpëta la librăria Zcidncr şi sera la casă.

I n c e p u t u l ű  l a  S  ó r e  s e r a . 2— 3

A Zernesti kir: járásbíróság részéről ezennel közhírré tétetik, miszerint 

bacea Nicolau-Cheai-Alsó Moccsi Iakós felperesnek, ismeretlen tartózkodás Berbe« 
Maria Todorü alperes elleni 40 frt. ó. é. t. j. iránti szóbeli keresetének tárgyalásán 

határnapul 1885 évi Január hó 20-ik napjának d. e. 9 órája e bíróság előtt kitüzelik 
Pelhivatik ennélfogva ismeretlen tartózkodásu alperesnö, hogy ügyének czél- 

szerü védelme iránt a részére gondnokul kinevezett helybeli ügyvéd Garoiu M 

urat kellően utasítsa, vagy a tárgyalásnál személyesen vagy más megbízott által jelent
kezzék, mert különben mmdezek elmulasztásának következményeit magának tulajdonítsa, 

Zernest 1884 évi December hó 18-án.

A zernesti kir. járásbíróság mint kisebb jelentőségű polgári 
peres ügyekben eljáró bíróság.

Pencfu, járásbiró.

Mersulü trenurilorü
pe linia Predealii-Budapesta şi pe linia Veiuşii-Aradu-lSudapesta a calei ferate orientale de stătu reg. ung.

Predealu- Budapesta

Trenü
accelerat

Bucurescï 

Predealü

Timişii

Braşovtt

Feldióra 

Apatia 

Agostonfalva 

Homorodü 

Haşfaleuj 

Sigili sóra 

Elisabetopole 

Mediasü 

Copşa mică 

Micăsasa 

Blaşiu 

Crăciunelii 

Teinşil 

Aiudii 

Vinţulii de susü 

Uióra 

Cucerdea 

Glîirişă 

Apahida

Clusiu |

Nedeşdu 

Ghirbëu 

Aghirişfi 

Stana 

HuiedinÜ 

Ciucia 

Bucia 

Bratca 

Rév

Mező-Telegd 

Fugyi-V ásárhely 

Yârad-Velinţe

7.15 
1.09 
1.33 

2.06
2.16 
2.44 

3.03 
3.18

3.51
4.51 
5.11 

5.39

Trenü
de

persóne

Trenü
omnibus

Oradia-mare

P. Ladány

Szolnok
Buda-pesta

Viena

6.00
6.29

7.02

7.38

7.55

8.24
8.48

10.08
10.18

11.33
12.06

12.25

1.11

1.49
1.54
3.14

5.10

7.30

2.00

6.80

7.09 
7.41
8.09 

8.53
10.18
10.55

11.36 
12.11 
12.35 
12.54

1.29
1.45

2.26
2.48
3.12

3.19
3.36
4.10 

5.39 
5*59

5.45

6.28

7.07 

7.42 

8.51
10.52

11.56
12.43

1.23
2.07 

2.27 
3.06 
3.22 

4.15 

4.44 
5.10 

5.19 
5.47

Trenü
de

persóne

9.50

10.15

10.50

6.38

8.51

9.18

B u d ap esta—I*redealü

6.28

6.54

7.10 
7.25 

7.49

8.11
8.52 

9.11 

9.29
9.52 

10.27 

10.46 
10.56 

11.04 
11.14
1.47

4.40

7.44

6.20

8.00
8.34 

8.59

9.35 
10.16 

11.04 
12.17 
12.47

1.21
2.05 
3.08 

3.39 
3.55

4.06

7.30

11.05

2.37

6.40:

2.00

Viena

Budapesta

Szolnok 
P. Ladány

Oradea mare ^

Várad-Velencze 

Fugyi-Vásárhely 

Mezö-Telegd 

Rév 

Bratca 

Bucia 

Ciucia 

Huiedin 

Stana 

Aghiriş 

Ghirbéu 

Nedeşdu

Trenü
de

persóne

8.25

8.00
11.24

2.01
4.11
4.21

4.29
4.40
5.02
5.46

Trenü
omnibus

8.35

Trenü
accelerat

Trenü
omnibus

6.55

10.55
2.04

5.13

Clusiu

Apahida 

tíliiris 
Cucerdea
Uióra 

Vinţulii de susü 

Aiudii 

Teiusü 
Crăciunelii 

Blaşii 

Micăsasa 

Copşa mică 
Mediaşii 

Elisabetopole 

Sigişora 
Haşfaleu 

Homorod 

Agostonfalva 

Apatia 

Feldióra

6.09

6.28
6.52
7.32

7.51 
8.12 

8.24 

8.38 
8.57 
9.23

9.50 
11.15 
12.04 
12.12 

12.19 
12.45

1.15
1.44
2.00

2.34
2.52 

3.27 

4.01

4.50 
5.08

Brasovü

Timişii

Predealü

Bucurescï

6.47

7.36

8.09
8.41

9.20

9.37

9.45
9.59

10.28
11.41 
12.15 
12.48

1.48
3.21 

3.54 

4.34 
4.52 

5.11 
5.40 

6.00 
6.29 
8.14
9.49 

9.58
10.07
10.42 

11.32 

12.03 
12.24

12.43
1.22 
2.24 

3.06 
4.17 
4.51

3.30 8.00

9.45 2.47
12.18 6.36

1.59 10.09
3.20

3.25

3.56
4.31

5.28

7.07

8.10
8.46

9.20

10.15

6.00
6.57
7.32

6.01

7.08
7.18

8.29
8.53

9.17

9.40

10.12

10.45
11.07

11.29 

12.15
12.30 

1.32 
2.04
2.24 

2.44 

3.15

3.25 

4.03 
4.28

10.25

Nota :  órele de nópte suntü cele dintre liniile gróse*

Tipografia A L E X I , Braçovü.

Teiuşil-Âradii-Biiidapesta

Teinşfi
Alba-Iulia 
Vinţulfi de josü 

ŞiboW 
Orăştia

Simeria (Piski) 
Deva 

Branicîca 
Ilia
Gurasada 

Zam 

Soborşin 

Bërzova 
Conopü 

Radna-Lipova 
Paulişfi 
Gyorok 

Glogovaţtt

Trenű de 
persóne

2.39

3.40 
4.04 

4.35 
5.02 

5.44

Trenü
omnibus

Trenü
omnibus

Aradft

Szolnok
Budapesta
Viena

6.05

6.34

7.01
7.15
7.49
8.32

9.19
9.40

10.16
10.32 

10.48 

11.17
12.32 

12.00

4.00

7.44

6.20

9.50
10.42

11.09
11.43 
12.13
1.22

1.48 
2.21 

2.54
3.09
3.48 
4.37 

5.30 

5.58

8.20
9.10

6.38

6.56
7.15

7.48
8.05

8.45
2.10

6.40

Itudapesta-Aradik-TciiişA.

8.24

8.41

9.01

9.30
9.45

6.10
7.27

Aradft-Timiş0ra

Aradft
Aradulü nou

Németh-Ságh
Vinga

Orczifalva

Merczifalva
Timiséra

Trenü
omnibus

6.00
6.26

6.51
7.28
7.49
8.09
8.58

Trenü de 
persóne

12.30
12.54

1.19
1.50
2.12

2.30
3.15

Timisóra- Aradft

Timisóra9

Merczifalva
Orczifalva
Vinga

Németh-Ságh 
Aradulü nou 

Aradft

Trenü de 
persóne

12.25
1.16
1.34

2.04
2.25
2.54

3.10

Trenü
omnibus

5.00
5.56

6.16

6.50
7.11
7.44

8.00

Viena
Budapesta
Szolnok

Aradft

Glogovaţtt
Gyorok
Paulişfl

Radna-Lipova
Conopü

Bêrzova

Soborşin
Zam

Gurasada

Ilia
Branicïca
Deva

Simeria (Piski)

Orăştiă
Şibotil

Vinţultt de josü
Alba-Iulia
Teiuşft

Trenü de 
persóne

Trenü
omnibus

8.25

8.00
11.14

3.35
4.00

4.16
4.47
5.02

5.25
5.57

8.35

6.55

12.28
5.30

6.18

7.11
7.48
8.22

8.40
9.02
9.32

10.12
10.47

11.14

11.46
12.21

12.53

6.20
6.39
7.19
7.39 
8.11 
8.49 
9.18

10.27 
11.18

11.57

12.27
12.57
1.45 

2.58
3.46

4.20 
5.06

6.15

7.00

Sfaneria (Piski) Petroşenl

Simeria
Streiu

Haţegfi
Pui
Crivadia

Baniţa
P  etroseni

Trenü
omnibus

3.08
3.45
4.33

5.19

6.05

6.43

7.00

Petroşenl— Simeria (Piski)

Petroşenl
Baniţa
Crivadia
Pui

Haţegtt
Streiu

jSimeria

Trenü
omnibus

8.56
9.37

10.09
10.48
11.26
12.06

12.37


